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Mr. 184. Braşov, Sâmbătă 19 August (1 Septemvrie). 1900.

De unde vine pericolul?
Era uşor de prevecjut, că visita 

ce a făcut’o Regele Oarol al Româ
niei monarchului nostru la Ischl va 
fi de astă-data pusa în legătură cu 

■^conflictul, ce a isbucnit între Româ
nia şi Bulgaria. In tote enunciaţiu- 
nile foilor oficióse şi semi-oficióse 
din Viena şi Budapesta s’a şi admis, 
că diferendul româno-bulgar va fi 
adus în discusiune la întrevederea 
monarchilor.

Dér se póte observa din tóté 
aceste enunciaţiunî, cum organele, 
cari îşî iau inspiraţiunea dela oficiul 
nostru de esterne, se feresc de-a da 
amintitului conflict o importanţă prea 
seriosă şi cum se silesc a docu
menta, că el nu póte da nascere 
unui résboiü între cele doue state 
din Orient.

Temerea de încurcături în Pe
ninsula balcanică este, care produce 
acésta reservă în ce privesce posi
bilitatea înăsprirei conflictului. Or
ganul mini stenului de esterne din 
Viena esprimă speranţa, că Ro
mânia va da dovectî de modera- 
ţiune şi în acelaşi timp se relateză 
din Petersburg, că în cercurile gu
vernului rusesc domnesce numai în

grijirea, ca nu cumva cestiunea ma- 
tifcdoneană sé provóce încurcături, 
prin carî 8’ar puté sgudui status quo 
în Balcani, declarând, că acésta 
Rusia şi Austro-Ungaria nu o vor 
suferi, în [puterea învoelii încheiate 
între ele.

îngrijirea acésta înse a fost lip
sită de orî-ce temeiü din capul, lo
cului, avend în vedere atitudinea 
guvernului român, care, cum 4lce 
unul din fiarele vienese. s’a mărgi
nit la caşul de drept dat, fără a 
lansa aspiraţiuni politice, şi pe basa 
dovecfilor, ce resulta din instrucţiu
nea asasinatului Mihăiieanu, a ceruţ 
satisfacţia, la care are un drept, re
clamând la guvernul bulgar urmă
rirea şi pedepsirea crimelor comise 
de agenţii comitetului macedonean.

In stadiul actual al conflictului 
nu se tractézá aşa-dâr de acţiunea 
macedoneană, ci de aceea, ca Bul
garia sé fiă constrînsă a da garan- 
ţele de lipsă, că se va pune capét com
ploturilor’ bulgăresc!, carî ameninţă 
pacea în Balcanî prin uneltirile lor 
criminale şi anarchice. In privinţa 
acesta i-se promite României spri
jinul tuturor puterilor semnatare.

Dificultăţile, ce se ivesc în acest 
conflict, nu vin deci din partea Ro
mâniei. a căreia purtare corectă di
plomatică este în general recunos
cută de cătră cabinetele marilor pu
teri, ci din partea Bulgariei, al că
reia guvern nu are autoritatea şi 
puterea de lipsă, ca se potă procede 
cu energia pentru a-şî face datoria 
şi a urmări pe criminali fără cru
ţare şi fără considerare, décá sunt 
ori nu membri ai comitetului ma
cedonean.

Admiţând chiar, că guvernul 
din Sofia ar avé totă bunăvoinţa, 
el anevoiă va puté sé dea garanţele 
cerute de România, căci prea multe 
sunt pecatele lui şi prea mare este

conivenţa sa, décá nu cu crimele, 
dér cu agitaţiile secrete ale Sara- 
foff-ilor de tot soiul. De aici vine 
apoi, că aceste agitaţiuni, carî acum 
sunt hrănite de duşmănia, ce o pro
pagă căpeteniile comitetului mace
donean în contra Românilor, începe 
deja a paralisa pe totă linia in
fluenţa guvernului bulgar asupra po
porului.

Din Bulgaria sosesc mereu scirî 
sensaţionaJe despre mesurî militare 
şi despre iritaţiunea, ce ar domni în 
popor. S’a c[is> c& meetingul, ce era 
se se tină Marţia trecută în Sofia, a 
fost contramandat la cererea guver
nului bulgar, ér acum se anunţă, că 
totuşi se va ţin0 în urma stăruinţelor 
comitetului macedonean, care cu 
oeasiunea acésta ar pregăti chiar 
isbucnirea unei réscóle.

Scirile aceste, deşi vor fi esa- 
gerate, dovedesc înse, că în Bul
garia guvernul nu mai numeră a- 
própe nimic, că totul este subminat 
de propaganda revoluţionară, căreia 
i s’a lăsat frâu liber pănă acum. 
Aici este a-se căuta periculul în
grijitor al situaţiunei actuale, peri- 
cul faţa cu care anevoe va puté is- 
buti pe cale pacînică chiar şi glasul 
admoniător al tuturor puterilor.

Planurile Cehilor. „Narodni Lisiyu 
răspunzând la întrebarea, décá Cehii sö con
tinue obstrucţiunea, scrie următorele :

„Constituţia din Decemvrie şi centra
lismul noi vrem sé le aducem ad absurdum 
şi vreai sé luminăm poporal nostru des
pre aceea, că luptele pentru cause aşa de 
mari recer şi jertfe mari. Apare ca un lu
cra cert, că poporul cehic va fi silit sé 
ajute acestor lupte prin alte investiţiunî. 
Nu ne putem închipui ou ce fel de senti
mente va urma poporul pe reprezentanţii 
séi în Viena, décá ei au hotărît capitularea 
şi fără nici o preougetare, numai de dra
gul Nemţilor, s’ar osîndi în Viena la rolul 
de păpuşi. Séu că are Koerber curagiul 
de a câştiga dreptului valóre chiar şi 
în contra Germanilor — ceea-oe s’o arate 
prin fap te ; sóu, oă n’are curagiü pentru 
aşa ceva : décá ne-am convins despre acesta, 
am fi nisce degener&ţî, când numai de dragul 
lui şi fără speranţa de a ajunge la favo
ruri naţionale, am dovedi conoiliaţiune în 
astfel de momente".

Din rândurile aceste ale organului ce- 
hio autorisat reiese clar, că planul Cehilor 
este de a continua obstrucţiunea, décá gu
vernul nu le va satisface postulatele na
ţionale.

Visita Regelui Carol la Ischl.
„Agenţia română“ comunică următorea 

telegramă cu data de 29 A u g .:
M. S. Regele României, cu suita Sa, 

a sosit aci ou tren special, la 2 ore după 
amiacjî. Majestatea Sa a fost primit la gară, 
care era împodobită cu drapele românesci 
şi austriaco, de M. S. împăratul Francisc 
Iosif, c&re era însoţit de Prinţul George al 
Bavariei, de contele Goiuchowski, ministru 
al afacerilor străine şi de alţi înalţi func
ţionari, şi de primarul din Ischl.

întâlnirea celor doi Suverani a fost 
din cale mai cordiale. Majestăţile Lor s’au 
sărutat. După presentarea reciprocă a sui-

telor, M. S. Regele Carol a bine-voit a 
adresa cuvinte bine-voitóre tuturor persó- 
nelor presente.

împăratul şi Regele s’au suit apoi în 
trăsură şi s’au dus la otelul „Impérátésa- 
j£iisabeta“ între două şiruri compacte de 
public, care a aclamat călduros pe Majes
tăţile Lor. Regele Carol a fost salutat la 
otel de archiducesa Maria-Valéria, de prin
cipesa Gisela & Bavariei, de fiiul ei, princi
pele Conrad, şi de prinţul de Lichtenstein, 
mare maestru al Curţei Imperiale.

După o scurtă şedere la otel, împă
ratul s’a dus la villa imperială, unde a 
avut loc, la 4 óre séra, un ргапф la care 
au luat parte : Regele Carol cu suita Sa, 
membri familiei imperiale, contele Goiu
chowski şi înalţii funcţionari.

După prânej, Regele Carol a făcut 
visită principesei Gisela, apoi s’a înapoiat 
la otel, unde împăratul Francisc Iosif a 
venit să-l ia pentru a face împreună o 
plimbare în trăsură.

La  íntórcere, Majestăţile Lor s’au dus 
la principesa Gisela, unde Regele Carol a 
luat ceaiul cu familia imperială, apoi îm 
păratul Francisc ios if l’a recondus la otel.

*
„Neue Freie Presse* scrie în numărul 

séu de Joi despre visita Regelui României 
la Ischl. p ice, că acéstá yisită se repetă 
în fie-care an în urma rel&ţiunilor amica- 
biie, oe esistă între cei doi domnitori. R e 
gele Carol ca amic al monarchiei nóstre şi 
al triplei alianţe, este sigur de cea mai sim
patică primire. Ce-i drept formaţiunile şi 
grupările internaţionale în Balcani au per- 
dut mult din importanţa lor. Turcia nu 
mai este considerată oa un stat în lichi
dare, Sultanul в tratat cu tóté onorurile, 
cum se va dovedi acum la jubileul său de 
guvernare; Rusia şi Auetro-Ungaria s’au 
înţeles de a nu favorisa nici a suferi schim
bări în Peninsula-balcftnică. Cu tote acestea 
e de preţ pentru pacea européná, că unul 
din statele balcanice, şi nu cel din urmă 
între ele, se orientézá de bună voiă după 
apus şi sprijinesce politica lui conserva
tivă.

După ce spune, că acésta este a se 
datori în cea mai mare parte Regelui Ca
rol, vorbesce de presenţa lui Goiuchowski 
la Ischl, cpeend, că nu trebue sé i-se dea 
prea mare importanţă, oăcl conflictul ro
mâno-bulgar nu póte fi aşa de ameninţător 
cum îl descriu politicianii plini de tempe
rament din Buouresol şi Sofia. Totuşi, фев, 
ar fi nefiresc ca la ischl să nu se vorbéscá 
de loc de acest conflict. Goiuchowski va 
trebui să facă declarările sale Regelui R o
mâniei despre posiţia, oe o ia Austro-Un- 
garia în acéstá cestiune. Crede, că aceste 
declarări vor mulţumi pe Regele lîomâniei. 
Nu oă dór politica nóstrá esternă ar voi 
să se amestece în oertele din Balcani. In 
stadiul actual ai conflictului aici oă se tra- 
tézá de vre-o aspiraţiune, oi de un cas de 
drept bine precisat.

Espune apoi acest cas bine cunoscut 
cetitorilor noştri şi фее •

„Guvernul român, răzimat pe dove
zile sale, cere cu drept cuvânt o satisfac- 
ţiune, care se corespundă sentimentului po
porului român şi tot-odată sé ia agenţilor 
comitetului macedonean pofta da a face 
mai departe politică patriotică cu pumnalul 
şi cu revolverul. România póte fi sigură, oă 
■pretensiunea acesta a ei va fi spriginită 
de puterile semnatareu.

„Neue Fr. Presse" фее mai departe, 
că prin luarea măsurilor din partea Româ
niei la ea acasă contra celor vinovaţi şi 
suspecţi, acţiunea în contra comitetului ma
cedonean încă nu s'a terminat. Trebue sé i-se tae 
puţin aripele acestui comitet, ceea-ce e fórte 
îndreptăţit, căoî în oele din urmă trebue sé 
fiă scutiţi şi Românii locuHorî în Macedonia 
de résbunárei comitetului. Supraveghierea 
Macedoniei e, ce-i drept, treba autorităţilor 
turcesc!, dér în asemeni oasurl nu-i destul 
sé fiă pedepsiţi criminalii prinşi. „Nu se 
póte tolera, ca un guvern recunoscut în 
Europa, sé ofere mai mult decât asii unei 
reuniuni cu tendenţe revoluţionare, care 
în urmărirea acestora, nu se înspăimântă a 
comite tot feliül de omoruri şi estorcări1*.

„Pretensiunea României, că guvernul 
bulgar, fără a ţinâ séma de simpatiile Bul
garilor pentru ţînta mişcării să procédá, cu 
cea mai mare energiă în contra comitetu
lui, consună nu numai cu vederile de drept 
ale Europei, joi şi ou tendenţele politicei 
europene în Balcanî...“

„Neue Fr. Presse" încheiă aşa: 
....„România, care se mărginesce de 

a pretinde garanţă pentru siguranţa de drept 
în teritoriile locuite de Români, este de astă 
dată sigură de consimţământul Europei, ér pe 
Bulgari trebue sé-i sfătuim sé nu facă prea 
mari greutăţi împlinirei acestei pretensiunî.“ 

*
Am redat mai pe larg părţile esen

ţiale din artioulul lui „N. Fr. Presse“ fiiind-oă 
suntem de firma părere, că atât acésta 
foiă, cât si „P . L loydu au scris despre v i
sita Regelui Carol la inspiraţiunea oficiu
lui nostru de esterne.

Luptele dintre Englesî şi Buri.
După luarea Pretoriei de cătră 

Englesî totă lumea crecjù, că rës- 
boiul anglo-bur a ajuns la sfirşitul 
sëu, încât atenţiunea generală începu 
a-se distrage din acea parte a lumei, 
mai cu sémá, că în acelaşi timp is- 
bucnise rescóla în China, unde in
teresele mai multor continente erau 
ameninţate. Intre altele acel rësboiü 
îşî mai pierduse fórte mult din în
semnătatea sa, după ocuparea capi
talelor ambelor republici, şi prin 
aceea, că operaţiunile belice combi
nate în scopuri de bătălii decisive, 
degenerară deodată în acţiuni nere
gulate într’un guérilla, care deşi 
oferă multe avantage celui mai slab, 
totuşi rare-ori póte aduce o deci
siune.

Planul generalului Roberts d’a 
urmări repede şi a închide armata 
bură în capitala Transvaalului, nu 
reuşi, deóre-ce Burii, destul de pru
denţi, pëtrunc|êndu-l, nu se opriră în 
Pretoria, ei se retraseră succesiv 
spre Ost, avênd de obiectiv munţii 
dela Lydenburg. Detaşamentul lui 
Bothala Hathaley şi Esterfabriken pe 
de-oparte şi trupele bure rëmase în 
flanc şi spatele Eoglesiior în repu
blica Oranje sub preşedintele Steyn, 
generalul de Wett şi alţi conducetorî 
buri, făcură ca situaţia lui Roberts 
în Pretoria së fia cât se póte de pe
nibilă şi în opt 8eptëmânï së nu potă 
înainta, decât 110 klm. ocupând Mid- 
delburgul. După acest résultat neîn
semnat al armelor englese, urmă o
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mare pausă în operaţiuni, fiind-că 
mareşalul Roberts trebui sé şt con
centreze tóté tortele pentru un atao 
concentric asupra posiţiunei Burilor 
dela Dalmanutha şi Mahadodorp. 
La 18 August generalul Buller 
ajunse la 85 klm. la Sud de Bel
fast, trupele lui Pole-Carew veniră 
şi ele în acelaşi timp în contact cu 
Botha dinspre Vest, aşa că aci în
trunind Roberts tote forţele sale dis
ponibile în numér de 80,000 contra 
8000 ale Burilor, se aştepta cu tóta 
probabilitatea lovitura decisivă.

Pe coma supremă a munţilor 
de Ost, cari despart apele Oceane
lor Indic şi Atlantic, preşedinţii 
Steyn şi Krüger concentrară mai 
tote forţele ambelor republici, pe un 
platou de 1700 mtr. înălţime, între 
Belfast şi Mahadodorp, afară de 
detaşamentele lui de Wett şiDelarey, 
cari tot mai ameninţau pe rîulVaal 
River linia de operaţiă Bloemfontein- 
Pretoria aEnglesilor. Posiţia fu bine 
alésá de Louis Botha şi chiar întă- 
tărită, încât domina terenul de Vest 
şi Sud, spre Middelburg şi Ermelo, 
direcţiile de înaintare ale Englesilor, 
precum şi comunicaţiunile dela spate 
spre Louren9 o-Marquez, Lydenborg 
şi Boschveldt, unde Burii îşi trimise
seră înainte femeile, copiii, ciurdele 
de vite şi ultimele lor provisiunî.

Englesii atacară posiţia dela 
Belfast câte-va cjile în şir, în doué 
colóne, dinspre Vest sub comanda 
personală a lui Roberts, şi dinspre 
Sud sub comanda generalului Buller. 
Atacurile de front deîa 24— 26 Au
gust ale Englesilor, nereuşind, ma
reşalul Roberts recurse ér la vechia 
lui tactică de-a încunjura flancurile ini
mice cu cavaleria. Nici acésta ma
nevră nu isbuti, Burii luptând ca 
leii şi avénd tunuri mari. Mareşalul 
Roberts justifică acest nesucces prin 
faptul, că se inserase înainte de a-se 
termina lupta.

După o luptă de cinci c[ile, avan
garda lui Buller isbuti totuşi se ocupe 
Mahadodorp, cheia posiţiunei dela 
Belfast. Burii ne mai opunénd o re- 
sistenţă seriosă, se retraseră de bună
voie. Acéstá atitudine o avură Burii 
mai tot-deuna. Ei se bat pănă când 
forţele le permit încă o resistenţă 
seriósa, întrerup îndată lupta şi se 
retrag, evitând astfel periculul de-a 
fi nimiciţi în retragere. Infanteria 
călărâţă a lui Dundonald îi urmări 
num^i pănă la satul Helveţia situat 
la 40 klm. la Nord de Belfast. Ge
neralul Prench înaintâ, pănă la Elands- 
fontein, 45 klm. la Vest şi în drep
tul Helvetiei, ameninţând flancul 
drept al Burilor, şi acéstá mişcare 
decise, probabil, pe Botha a părăsi 
Machadodorp-ul şi a-se retrage spre 
Lydenburg la Buschleld, care este o 
pădure sud-africană compusă din 
arbori rari, dór între ea de şnepi 
séu tufiş des. Englesii de vor voi se 
urmaréscá pe Buri în acest ţinut din 
Transvaalul nord-ostic, vor da peste 
un teren sélbatic, ne9ănetos, infectat 
de malaria, unde ar fi siliţi a con
tinua lupta în condiţiunile cele mai 
nefavorabile de teren şi climatice.

Conflictul României cu Bulgaria.
Foile din Budapesta publică următo- 

rea telegramă datată Bucuresci 29 August:
Consulul român din Rusciuc, Tomesvu, 

a raportat a^I ministeriului de esterne, că 
autorităţile bulgare din Rusciuc au mers 
erl săra la pontonul serviciului român de 
navigaţiune dunărână şi după-oe au împie
decat intrarea în port a vasului român de 
postă şi transportare de p'isagerî, au pecetluit 
localităţile biroului român, apoi au luat posta 
şi pe agent, precum şi pe celalalt personal şi
i au pus sub pasă po!iţien4scă. Tot aţa au 
prooedat autorităţile bulgare şi în Sdistra. 
Ministeriul român de esterne a protestat ime

diat la guvernul din Sofia şi prin agentul 
român Mişu a cerut grabnice lămuriri.

*
Din Sofia mai primesc foile unguresci 

urmátórele telegrame de sensaţiă, cu data 
de 29 August:

In consiliul de miniştri ţinut at}*, s’a 
hotărît mobilisarea generală. Ministru de rés- 
boiü Paprikov a încunosciinţat pe ministru- 
preşedinte, că-şl dă dimisia. Ministru-preşe- 
dinte a luat la cunoscinţă dimisiunea lui 
Paprikov, dér l’a rugat, oa pănă la reíntór- 
cerea în ţâră a principelui, sé conducă afa
cerile resortului séu. In conflictul româno- 
bulgar Papricov era pentru o paclnică so- 
luţiune şi a protestat contra mobilisării.

A ltă telegramă din Sofia cu aceeaşi 
dată spune:

Gendarmeria rurală bulgară a fost 
cousignată la serviciu militar activ. Minis
tru de interne Radoslavov a adresat un 
apel cătră prefecţi, în care le dă instruc
ţiuni cu privire la agendele lor. Poporul 
bulgar începe sé se mişce deja.

*
Din Viena se telegrafézá:
v Pol. Corr.u publică o scire din Pe

tersburg cu privire la conflictul româno- 
bulgar, 4ieend: In Bucuresci, oa şi în cele
lalte capitale din statele balcanice pot fi 
convinşi, că 1lusia, în înţelegere cu Austro- 
Ungaria, nu va suferi ca cestiunea macedonénd 
sé provóce încurcături, cari ar turbura sta
tus-quo.

*
„ Universul* primesce din Paris urmă- 

tórea telegramă: piarul „Debats“ apărut 
acjl publică o lungă serisóre din Bucuresci, 
care conţine un interview cu Tache Io- 
nesou. Acesta a declarat, oă conflictul cu 
Bulgaria va produce îmbunătăţirea relaţiu- 
nilor României cu Grecia şi Turcia, va 
face probabil sé înceteze résboiul vamal. 
Corespondenţa din Bucuresci publicată de 
„DebatsM conchide, că comitetul secret din 
Sofia nu va face alt-ceva, decât sé augmen
teze influenţa română în Balcani.

*
Cetim în „ Orientulw din Galaţi: Erl 

vaporul „Rosiau al companiei ruse, sosi în 
portul nostru, avénd pe bord 25 tineri, stu
denţi bulgari, cari se duc la Odessa. Ei 
«roind sé se dea jos, au fost opriţi de po
liţaiul portului, deóre-ce acesta bănuia, că 
trebue sé fie ceva la mijloc. Atunci tinerii 
bulgari începură a insulta pe Români, nu- 
mindu-i „rumensk mamaligari“ ; mai mult 
încă, ameninţau, că vor trage ou revolverul, 
décá nu li-se va permite scoborîrea de pe 
vapor. Poliţaiul portului interveni atunci 
pe lângă căpitanul vaporului, oare soma 
aspru pe studenţii bulgari sS se liniştâscă, 
căci în cas contrar va recurge la mijlóce 
drastice. Ast fel se puse capét impertinenţei 
acestor studenţi bulgari.

Voci asupra conflictului cu Bulgaria.
„Naţional Zeitungu, organul de frunte 

berlines dela 9(22) August scrie următorele 
relativ la conflictul bulgaro-român:

„Fără îndoială tote faptele şi împre
jurările justifică atitudinea României, că
reia avem tote cuvintele a-i da dreptate în 
acest conflict.

„România este printre tote statele Pe
ninsulei Balcanice acela, care a dat de
plină dovadă, atât despre politica sa pacl- 
nică, cât şi de lipsa de orl-ce tendinţe 
spre cuceriri teritoriale.

„Acţiunea României în caşul de faţă 
nu este numai îndreptată în contra unui 
element de disordine evidentă în Balcani, 
şi deci în interesul tuturor statelor, — dér 
şi contra unor procedări revoluţionare cu 
caracter anarchic, a căror tolerare este ab
solut inadmisibilă.

„Pe de altă parte Bulgaria, care are 
încă nevoe a da ca stat dovedi analoge 
ca România, susţine din tote punctele de 
privire o causă rea.

„Căci, deeă ar continua a se face pro- 
teetórea acestei cause, şt-ar aduce şie-şl 
cele mai rele servicii şi şi ar perde pro
babil şi bună-voinţa puterilor, al căror 
sprijin speră.

„Guvernul din Sofia nu póte şi nu 
trebue sé fie scutit de datoria de a trata 
îu mod pacific cestiunea macedonéná,

mai puţin încă póte el sé fie îngăduitor 
faţă de procedările agitaţiunei macedonene, 
oarl aparţin metodei anarchiste".

*
„ Timesu, din Londra, dela 23 August, în

cheie în chipul următor un lung articul, con- 
saorat oonfliotului român în Bulgaria:

„Situaţiunea în Balcani este din multe 
puncte de privire neliniştit0re.

„Agitaţiunea bulgară pentru absorbţiu- 
nea Maoedoniei, nu este descuragiată de 
unele personalităţi înalte.

„Ostilitatea conspiratorilor din Sofia în 
contra Cuţovlahilor, adecă în contra Româ
nilor din Macedonia, est^ datorită faptului, 
oă aceştia fiind o mică minoritate, sunt 
mai dispuşi sé se supue administraţiunei 
turcesc!, decât de a fi înghiţiţi de o mare 
Bulgaria, dominată de pasiunile, car! în
floresc în acest moment la Sofia şi cari au 
fost întreţinute pentru védite scopuri.

„Rusia, se orede că nu ar dori sé vadă 
realisându-se aspiraţiile bulgare, şi ar pre
feri sé ţină principatul în posiţiunea de 
inferioritate espeotantă, ce are a$tă(}l. Ser
bia şi Grecia ar fi tot atât de înourcate, 
cât şi România, deeă ar reuşi propaganda 
bulgară; ér Austro-Ungaria ar privi-o ca o 
gravă ameninţare. Neapărat, că şi guvernul 
turcesc n’ar puté sé dea consimţământul 
lui unui aot, eare în realitate i ar fi clo
potul de mórteu,

In Serbia lucrurile sunt înourcate 
prin cásétoria tínérului rege, şi însu-şi da
rul unui oolier de diamante trimis de Ţar 
nouei regine nu i-a imprimat sigilul unei 
accepţiuni sociale complete. In Grecia in- 
subordinaţiunea în unele secţiuni ale arma
tei fără a fi forte neliniştitore, indică ínsé
o nemulţumire latentă.

„Nu s’ar puté deci alege un moment 
mai puţin favorabil pentru a deschide oes- 
tiunea de Orient, punând înainte pretensiu- 
nile bulgare asupra Macedoniei ? Tot ase
menea nu s’ar puté alege o metodă mai 
ferioită, de aşi presenta drepturile sale, de
cât metoda alésá de teroriştii, cari par a fi 
ap0raţl şi ocrotiţi la Sofia ?

n Marile puteri vor face bine sd-şî esprime 
bine voinţa, că ele nu sunt dispuse sé to
lereze ca pacea Europei sé fie turburată de o 
bandă de conspiratori, cari abia se póte deo
sebi de asasinii anarcMştiu.

*
Organul stambulovist, y)Now-Veacli, din 

Sofia, critică guvernul bulgar printr’un ar
ticul, întitulat „Justificarea pentru menţi
nerea lor la putere", între altele :

„Lumea, care încârcă ac}l pe spinarea 
sa grozăveniile unui regim terorist şi dis- 
trugéior, este aceeaşi, care de când s’a li
berat Bulgaria a vă4ut multe regimuri, ínsé 
nici unul atât de sălbatec, ca cel care di- 
rigézá astăcjl destinele ţării. Regimul ac
tual din Bulgaria nu dă nici o garanţă, 
niol pentru viaţa şi onórea, nici pentru ave
rea cetăţenilor bulgari, ér întru cât pri- 
vesce drepturile lor, nici vorbă nu póte fi.

„Autorităţile au persecutat, au lovit 
şi au închis pe muiţl contribuabili, numai 
pentru-oă nu au avut curajul sé aprobe mé- 
surile actuale ale guvernului. Ér pentru a 
puté năbuşi protestările şi manifestaţiunile 
în potriva faptelor barbare ale acestui re
gim atât de scârbos, ei au atacat şi liber
tatea pressei, proclamând starea de asediu 
în cinci districte, ale căror populaţiuni 
constitue elementele cele mai inteligente 
şi mai liberale din ţ0ră.

„E r autorii acestor atrocităţi, în care 
a căcjut Bulgaria suferindă şi poporul séu, 
au încă impertinenţa de a spune, că popo
rul bulgar tolerâudu-i, aprobă de sine-şî 
f&ptele sale. Acésta este o aeusaţiune cu 
totul nedréptá pe spiuarea poporului nostru. 
Acei, cari îşi bat joc  adl de sortea lui, as
cunşi după tunurile, săbiile şi puscile arma
tei şi după autoritatea corónei, se bucură 
de nefericirea naţională, fără a se gândi, 
că nu e departe (fiua, când poporul le va 
cere socotélá pentru tóté aceste ilegalităţi, 
obrăznicii şi atrocităţi.

„Acji poporul bulgar se soaldă îu 
sânge şi inundă în lacrémi, însă vocea lui 
nu-i audită de nimeni, în interitoriul térii 
nu esistă decât o anarchiă completă; se comit 
crime, asasinate, furturi şi nu vtdem nici cea 
mai mică umbră de speranţă pentru onórea, 
averea şi viaţa cetăţenilor. Ţâra este ruinată 
din punctul de vedere economic şi demo- 
ralisată, ér întiu cât privesce raporturile es- 
terióre, este compromisă şi discreditată până la 
cel mai înalt grad. Etă acésta este situaţiu
nea patriei nóstre, la care a adus-o o adună
tură de omeni de rând şi fără nici o oa- 
pacitateu.

Instrucţia complotului bulgar*
Instrucţia oomplotului bulgar se va 

sfîrşi mâne. Arestatul Bogdanoff a dat 
d-lui judecător de instrucţiă un voluminos 
raport, în care face istoricul complotului 
bulgar. Acestă piesă importantă va înlesni 
coordonarea tuturor pieselor din dosar.

Ordonanţa definitivă va fi dată pănă 
Marţia viit6re.

*
Kazacoff, Bulgarul în sarcina căruia 

s’au dovedit escrocherii şi şantaje, va fi 
espulsat.

Odată cu el vor mai fi espulsaţl încă 
cinci Bulgari, găsiţi fără căpătâia în Ca
pitală.

Uniunea studenţilor latini.
— Fine. —

D. Dauteroche, delegat din Montpel- 
lier, declară, că tótá partea dela miaejă <}i 
a Franciéi este devotată ideii latine {’Ideau 
latinon) In numele Felibrului latin din 
Montpellier se usociézá la opera întreprinsă 
de cătră camaradul H. Durând.

D. Persico din Roma ia cuvântul în 
italieuesce. „Sunt sigur, ф се el, că toţi, 
fraţilor, mé veţi înţelege1*. In câte-vafrase 
de o elocinţă pornită dela iuimă vorbesce 
despre Roma antică, de gloria ei, de tra- 
diţiunile sale. Yorbesce d-spre nobila mi
siune îndeplinită în lume de cătră descen
denţii séi. IşT esprimă bucuria, ce simte 
auc^ând vorbindu-se despre fraternitate între 
popórele latine atât de îndelung timp des
părţite. Conjură pe toţi de a-se uni pen
tru tot-déuoa, spre a reluft primul loc pe 
care l’au ocupat atât de lungă vreme. D. 
Persico este mult timp aclamat de cătră 
adunare, care aplaudă în picióre, fără 
sfîrşit.

D. Scurtu din Transilvania vorbesce 
de asemenea în limba sa naţională, în ro- 
mânesce. El este perfect de bine înţeles. 
Salută Francia, patriali bertăţilor; Espania 
patria literaturei; Italia, patria artei. Salută 
în num«le fraţilor séi oprimaţi din Transil
vania, Uniunea latină emancipătore.

D. V. Govea din Brasilia vorbesce 
la rândul séu în limba portugeză. „Care 
póte fi mai bună dovadă despre fraterni
tatea nostră, decât uşurinţa cu care ne în-; 
ţeiegem, vorbind fie-care in limbile nóstre  ̂
naţionale. Da, suntem sigur, fiii &\ Romei, 
sigur, fii ai aceleeaşî fam ilii! Te salut, mama 
popórelor, vé salut oamara4i din Italia, 
fraţilor Ita lien i! Şi în mijlocul entusiasma- 
lui general el dă mâna cu Persico.

D. Budu, delegat al pressei române, 
salută pe delegaţii latini. El făgăduesce 
Uniunei studenţilor latini tot sprijinul pressei 
române. Sfârşesce cetind, în mijlocul en- 
tusiasmului general, oda poetului V. A le
xandri asupra „Gintei Latineu, odă eoro- 
nată în 1883 de d-nii Quintana, Roque- 
Ferrier, de Tourtoulon şi Berluc-Parussis 
şi căreia s’a acordat marele premiu Quin
tana.

D. de Sanctis (Italia), cere ca sé nu 
se dea aoestei reuniuni numele de Congres,
oi acela de şedinţă de inaugurare (se adoptă 
cu unanimitate).

D. Negulescu (România) vorbesce în 
termeni forte călduroşl despre simpatia, 
care domnesoe între poporale latine, şi 
acéstá simpatiâ reciprocă, фсе el, nu va ii ne
greşit factice, сасг ea nu e determinată 
prin acţiuni transitorii, cari depind de cursul 
evenimentelor, ea va fi din contră în Ш-déuna 
durabilă, fimd-câ este scrisă în sânge, în is- 
toriă şi în natură.

Uniunea studenţilor latini, ast fel cum 
am concevui-o, este destinată a apropia ini
mile tinerimei şi 'inteligenţei latine fără a în
ceta vr’o-dată de a fi campionul sentimentelor 
de con fraternitate internaţională, atât de folo- 
sitóre pentru pacea şi civihsaţmnea generală.

Deeă gândul Uniunei studenţilor latini 
este o ideiă, care ni-se pare nouă, gândul uni- 
rei latine a palpitat d< ja în inimele celor mai 
marí óment de care se fălesce geniul latin şi 
íntréga omenire. El a fost de mii de ori 
proiectat de cătră Garibaldi, V ictor Hugo, 
Mazzini. Şi cum adevérul din trecut des
coperă adevérul din tîmpil deastâ-4l celor 
енг! nu vor sé închidă ochii, aceste vil lu
mini de geniu, cari au iluminat trecutul, 
ne învaţă, cu cea mai mare autoritate cari 
sunt primejdiile nóstre, resursele nostre, 
datoriile nóstre cătră patriă. Căci deeă în 
ţările latine desvoltănle inteligenţei indi
viduale şi progresul activităţei sociale s’au 
desfăşurat cu strălucire totuşi, de multă 
vreme, geniul latin pare enervat şi parali- 
sat în mersul séu.

Spre a înlătura aceste rele trebue sé 
ne unim, ridicându-ne inimile şi hotărîrea 
la înălţimea marilor pericule, cari apasă
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asupra patriilor n6stre. TJniunea studenţilor 
latini nu este decât — preludiul Uninnei 
latine. Acostă mărâţa Uniune a fost deja 
anunţată, oum o spuneam adineaori, prin 
geniul lui Garibaldi şi V ictor Hugo, şi, 
oum spune Sohiller, ceea-ce geniul promite, 
natura desâvărşesce întot-dăuna. (Aplause pre
lungite şi unanime).

Doctorul Tissier proolamă Uniunea 
studenţilor IaHnt fundată, în mijlocul entu- 
siasmului general.

Şedinţa este apoi suspendată.

SC m i LE DILEL.*
18 (31) August.

Fundaţiunea Gojdu. Conform dis- 
posiţiunilor regulamentare, s’a întrunit, ca 
în toţi anii, la şedinţă în Sibiiu represen- 
taţiunea fundaţiunei Gojdu. In scopul a- 
cesta au sosit )a 'Sibiiu, după cum aflăm 
din „Tel. Rom.44, episoopii Nio. Popea al 

aransebeşului şi Ios. Goldiş al Aradului, 
reoum şi ceilalţi membri esternl ai repre- 

sentaţiunei, auume d-nii Avram Dêrlogea, 
Dr. Ios. Gali, Dionisiu Poenar, I. cav. de 
Puşoariu, George Şerb şi esaotorul funda- 
ţiunii, părintele ieromonach Ghenadie Bo- 
goevioî. Alaltăerl s’au început şedinţeie.

Moştenitorul de tron la manevrele 
germane. Se фее, că după starea de acum 
a lucrurilor, A lteţa Sa i'rancisc Ferdinaud, 
moştenitorul de tron în 10 Septemvre va 
trece prin Berlin la Stetin pentru a asista 
la manevrele imperiale germane. Archi- 
duoele ou suita sa va sta la oomandantul 
Laugenbeck. Manevrele vor fi deschise săr- 
bătoresce în 8 Sept. pe câuapal Krakow  
de lângă Stetin.

Judecaţi ungurescî. Soim, că tri
bunalul din Beszterczebanya a fost pe
depsit pe cunoscutul conducător slovao 
Matei Dnla la В luni închisôre, pe fiioa-sa 
d-şora Viera Dula cu amendă de 60 fi., 
pe d-ş6ra Elena Svehla cu 60 fl. şi pe 
Etel Czabek cu 100 fl. pentru-oă întâm- 

I pinaseră la gara din Turoţ-Sl.-Miirtin pe 
i redactorul dela „Narodnie N ovin y44 Andrei 
 ̂ ftetor şi i-au făcut ovaţiunî, când s’a re- 
I mtora dela pertractarea unui proces de 
j pressă, în care a fost condamnat. Tribu- 
| naiul a mai pedepsit şi pe alţ! |21 Slo

vaci la închisôre de 1—2 lunï tot pentru 
aoeeaşî „crimă.u Tabla regésoâ a redus mă
sura pedepselor, ba pe unii i-a chiar achi
tat. Ajungênd procesul şi la Curia din 
Budapesta, acésta a ţinut să se arate mai 
etraşnioă şi mai şovinistă, decât cele din- 
tâiü doué foruri. Anume, a urcat pedépsa 
d-lui Matei Dula dela 8 lunï, respective 6 
săptămâni la 6 lunï închisôre, pedepsele 
cousoţilor sëi d-nii Mudrony, Bulla şi Ha- 
lassa le-a ridicat la câte 3 lunï închisôre, 
ba pedépsa d-lui Svetozar Hurban Vajansky 
a uroat’o chiar la 6 luni temniţă. — Şi se 
mai фса cineva, că „înalta Curiău nu-şl 
cunôsce chemarea, când e vorb* de a mă
sura pedepse „bujtogatău-ilor din sinul na
ţionalităţilor. Pôte că aşa trebue să fiă 
cursul justiţiei la noi sub drăguţul re
gim al şi mai drăguţei devise szelliste: 
„lege, drept şi dreptate". Şi acésta pen- 
tru-ca tot natul de sub fericita oblăduire 
unguréscâ së soie şi sô ia aminte, că nu-i 
permis sô dai o bună фиа aoelui séu acelor 
[bărbaţi din sînul neamului tôu, cari sunt 
[osîndiţl peutru oă în apărarea causei na- 
ţiunei tale se ’ntâinplă së apese ceva mai 
tare coudeiul.

Visitele Regelui Italiei. „Corres- 
pondenza Politica44 din Roma auuuţă, că 
Victor Emanuel I I I ,  după espirarea doliului 
«curţii, va face o visită la curţile europene, 
ca şi prin acésta să-şi esprime mulţămita 
pentru oondurerea lor manifestată din in
cidentul asasinării lui Umberto. Părechea 
regală va merge mai întâiü la ourţile din 
Berlin şi Petersburg.

Croaţi espulsaţî. Din Viena se 
anunţă cu data de 27 August n.: ErI au 
eosit aici 66 supuşi austriac! aprôpe toţi 
Croaţi, cari au fost espulsaţî de regimul 
din Johannesburg (Transvaal). Omenii spun, 
că îndată după oouparea oraşului lohan- 
nesbur^ de cătră EoglesI, soldaţii au por-

nit o g6nă oontra străinilor. Autorităţile 
au prooes pe oalea oea mai sourtă, espul- 
sând pe toţ! străinii din comune şi mine, 
aşa încât n’au avut timp nici să-şi ia ou 
ei puţinul avut, de care dispuneau. Toţ! 
străinii au fost imbarcaţî şi trimişi la Eu
ropa. Espulsaţii au debarcat la Londra, 
unde fiâ-care a primit câte an funt şter- 
ling ca spese de drum pănă la Viena. Se 
фее, oă espulsaţii vor a se plânge pentru 
aoâstă purtare ministrului de esterne. Ser- 
manii omeni fără ajutor au fost provisor 
înquartiraţî de cătră autorităţi într’o şc61ă. 
Se anunţă tot-odată, că ministeriul de es
terne a cerut dela consulatul din Iohannes- 
burg să trimită numai decât espulsaţilor 
avutul, ce a rămas de ei acolo.

Pedepsa  lu i B reşe i. 0  lună după 
m6rtea tragică a Regelui Umberto, curtea 
cu juraţi din Milano a adus verdictul în 
procesul asasinului Breşei. Fe basa acestui 
verdiot tribunalul a pronunţat sentinţa, 
oare osândesoe pe Bresoi .la muncă silnică 
pe viaţă în galere, înăsprită prin închisdre 
isolată şi la pierderea drepturilor cetăţe- 
nescl politice. Breşei a fost dus în sala de 
pertractare într’o ooliviă înaltă de 2 metri. 
El purta haine negre şi oravată roşiă. 
După-се au fost conduşi în sală cei 16 
martori, car! au depus jurământul, s’a pro
cedat la ascultarea acusatului. La  întrebarea 
preşedintelui, dâcă scie cu ce este acusat, 
Breşei a răspuns da. El declara, că deja 
după turburârile din Sicilia şi Milano s’a 
decis să ucidă pe Umberto, ca „să răs- 
bune miseriile poporului44. Nâgă, că ar 
fi avut complici şi oă ar fi comis crima 
sfătuit de alţii. A  tras asupra lui Umberto 
trei gl6nţe dela depărtare de trei metri. A  
recunoscut, că gl6nţele le-a încrustat cu 
f6rfecă şi cuţit, ca ele, deşi n’ar nimeri 
inima viotimei, se oauseze rane, cari nu 
pot fi vindecate. —  Urma ascultarea mar
torilor, apoi reehisitorul şi apărarea. Dân- 
du-se cuvânt şi lui Bresoi, el voi să-şi 
apere fapta, însă preşedintele i-a detras 
ouvântul. Atunci Breşei ф зе : „Sentinţa 
v6stră mă lasă 'indiferent. Revoluţia, ce se 
apropie, тё va râsbunau. După pronunţarea 
verdictului, care a fost unanim, tribunalul 
a adus sentinţa, pe oare Bresoi a asoultat’o 
stând în pioi6re şi ou sânge rece fără de 
a da cel mai mic semn de groză ori pă
rere de rău.

Un prinţ ca profesor. Din Dresda 
se raportâză, că prinţul Max de Saxonia a 
primit catedra de dreptul canonic şi li- 
turgiă la universitatea din Freiburg (Hel- 
veţia). Acostă universitate s’a fondat la 
1890 ca şc61ă superi6ră, internaţională- 
oatolioă şi aprobată de Papa. Catedrele 
cele mai importante fură reservate Domi
nicanilor.

Adunare amânată. D-l I. Traila, di
rectorul despărţământului Oraviţa al Aso- 
ciaţiunei, anunţă, că adunarea cercuală a 
aoelui despărţământ, convocată pe 2 Sep
temvre n. o. la Sasca m. s’a revocat până la 
luarea altor disposiţiunt.

Otrăviri înmassă- In ultima şedinţă a 
„Academiei de medicină44 paris'ene profesorii 
Brouardel şi Landoncy au presentat adu
nării «n  raport despre un nou soiţi de 
otrăviri, ce s’a arătat în timpul călduros 
din ф1е1е treoute. Ceroetându-se lucrul s’a 
dovedit, că pers6nele otrăvite au purtat 
ghete (încălţăminte) galbine, oarl au fost 
apoi văpsite negru. Acâsta col6re, în urma 
anaiisei, conţine o mare cantitate de anilin. 
Animalele frecate ou acâstă văpsea în 
sourt timp au arătat semne de otrăvire. 
In urma căldurilor mari, фо numiţii pro
fesori, pici6rele asudând, porii se deschid 
şi văpsâua străbate în piele, causând 
otrăvirea.

Cununiă. Din Cnez (Banat) primim 
următorul anunţ: D-l Al. Crăoiunescu preot 
şi soţia Soţia au опбге a Vă încunosciinţa 
despre cununia fiului lor Alexandru cu d-ra 
Hortensia E. Gelderblom, ce va avâ loc Joi 
în 6 Sept. st. n. la 4 6re p. m. în capela 
bisericei gr. or. rus. din Berlin (Unter den 
Linden 7). Cununia oivilă va avâ loo îu 
Haga în 6 Sept. st. n. la 1 oră p. m.

Şahul Persiei a sosit file le  aoestea 
în Amsterdam, capitala Olandei. Mulţime 
uriaşă de popor a urmat trăsura Şahului 
pănă la palat, unde sosirea lui fu anunţată 
prin salvele a 83 tunuri.

Un Iiazaren Ipocăit. Mare surprin
dere i-s’a făcut alaltăerl poliţiei din Oradea 
mare. Un om îmbrăcat sărăoăcios s’a pre
sentat într’una din odăile poliţiei şi începu 
să spună: „Vróu să fiu nazaren şi fiind-oă 
legea nazarenă îmi demandă să nu mint, 
îmi mărturiseso păcatul, orl-ce pedâpsă 
ml-aţl da“ . După acestă introducere în
cepu să spună, oă numele lui e Szabo 
Lajos şi oă de mult timp e vinovat pentru 
fabrioarea de ban! falşi. Oradea-mare şi 
împrejurimea a umplut’o cu florini falşi. 
El însă a fost numai complice, şeful a fost 
Kalíai Sándor, care l’a sedus promiţându-i 
mare plată de fiă-care 4^ Spuse mai de
parte, oum fabricau banii falşi şi oum 
amândoi cutrieraseră jumătate din ţâră. 
Dela Orade s’au dus íntáiü la Száldabágy, 
apoi la Dobriţin, după aceea la Mişeolţ. 
Pretutindeni au operat ou succes, dér la 
Mişcolţ era cât p’aci să-i înhaţe. Atunci — 
cjise vorbitorul, — ei (vorbitorul) s’a îns
păimântat grozav şi a fugit repede acasă 
la Orade. A ici a devenit după acea na
zaren. Pe Kallai îl urmăresce aoum poliţia.

„Os-Budavar44, despre care seim, că 
a falimentat, după amănuntele foilor bu- 
dapestane a avut un deficit de 380,000 
oor. In acâstă sumă se cuprinde şi cau
ţiunea de 120,000 cor. a cârciumarilor şi a 
personalului angajat. Contra directorilor 
dela „Os-Budavar44 s’a pornit cercetare 
disciplinară pe motiv de şarlatăniă săvîr- 
şită cu cauţiunea şi cu prăpădirea de măr
furi. Antreprenorul a perdut în ultimii trei 
ani 600,000 oor.

Concert. Musica orăşenâsoă va cânta 
Sâmbătă diminâţa pe promenada de sus.

Armările rusesci.
Din Mandschuria se raportéza 

lui „B e r l in e r  T a g b la t t “ urmă- 
tórele:

Armările rusesci întrec orl-ce imagi- 
naţiune, suut colosale. Dela începutul lui 
Iunie s’au dispus opt-c}ecî de mii de ómen! 
la frontaria chineeă. Este de mirat, că ma
joritatea aoestei trupe, c in cizec i de mii, 
sunt dislocate districtul de pe costa mărei, 
unde deja se află în apropiere alte trupe 
europene şi japoneze. Restul ocupă zona 
dintre Tsohita şi Nertschinsk. Surprinzător 
este, că au rămas neacoperite cele mai im
portante puncte, d. e. Amurul ce formézá 
frontaria şi este uşor de trecut, calea fe
rată mandschurică şi valea Schenga la 
Kiaohta. Dela ciocnirea din Blagoweist- 
schensk tóté pregătirile răsboinioe se fac 
pe soară mare. înspăimântător este mulţi
mea inapreciabilă a personalului sanitar, 
medioamentelor şi a surorilor de caritate 
dela crucea roşie.

T6tă lumea se aştâptă la un eveni
ment estra-ordinar, mai ales, dâcă ne dăm 
séma, că dela 10 August st. v. mobilisarea 
trupelor siberiene a pus pe picior de res- 
bel 187,000 omeni, se nasce întrebarea : 
pentru-oe tóté aceste concentrări şis înoă în 
acele părţi ale ţării, unde Japonesi şi Eu
ropeni sunt mai aprópe ?

O firmă din Chicago, a primit co 
manda a furnisa $éáe milióne kilograme de 
carne de vită trupelor rusesci, ce operézá 
în China.

ULTIM ii S.i'l ii i.
Londra, 60 August. Din Shanghai 

se anunţă lui „Daily Telegraph“, că 
Joi au raportat trupele aliate o stră
lucită victoria la Cton asupra Chi- 
nesilor. In lupta acesta se pretinde 
că a căcjut şi prinţul Tuan — Iutre 
Peking şi Tien-Cin şi acum încă 
este întreruptă comunicaţia — „T i
mes» primesce din Petersburg soi
rea, că între Chinesi şi aliaţi se 
vor începe încurend negocieri de 
pace.

D V U U I S  i L
Amorul hoţului. Tînăra văduvă Ro 

salia Cranier, care are în Paris în cartierul 
Belle-Viile un magasin, a întrat Marţia tre- 
oută la şâse óre diminâţa în localul ei şi 
acolo a dat ou ochii de comisul ei X av ier 
Pichon, oare tocmai îşi băga banii din ser
tar în buzunarele sale. Prins asupra faptu
lui, Xavier a croit’o la fugă şi după el fe 
meia striga cât o lua gura: „Prindeţi ho
ţul14. La  cel mai apropiat colţ de stradă 
hoţul s’a isbit piept în piept ou doi gar
dişti, cari l’au înşfăcat şi l’au dus la poli- 
ţiă. A ici s’a petrecut o scenă din cele mai 
caraghióse. Xavier a mărturisit plângând 
fapta lui şi a jurat, oă n’are să mai fure, 
rugându-se să fie pus în libertate. Deórece 
comisarul nu s’a înduioşat de laorimele lui 
Xavier, acesta s’a aruncat suspinând de 
gâtul stăpânei sale şi acoperindu-i obrazul 
cu sărutări spunea: „Nu, o iubeso prea 
mult, nu mă arestaţi, aşi muri de mâhnire, 
décá n’aşl mai yedé-o, o iubeso! o iu
besc !u Atunci începu şi d-na Rosalia —  
adânc mişcată —  să plângă şi hoţul şi pă
gubaşa se încleştaseră îmbraţişaţî. Forte 
bucuros comisarul de poliţiă văcjând, oă 
văduva nu are nici o pretenţie, dădu dru
mul celor doi amoresaţl, cari au mers mână 
în mână pănă la magasinul d-nei Rosalia 
Cranier. Numai de nu s’ar căi văduva!

Şerpele şi telegraful. In statul Mis
souri din America s’a întâmplat, că comu
nicaţia telegrafică între Vinita şi Adair s’a 
întrerupt, nu se scie din ce oausă. Au fost 
trimişi mai mulţi omeni ca să cerceteze. 
Aceştia curând şi aflară, oă un şerpe su
nător, lung de cinci urme s’a urcat pe stâl
pul telegrafic, încolâoindu-ş! códa de sârma 
oea mai de sus, ér ou capul a atins cea 
de jos. Curentul electric, să ’nţelege, nu
mai decât a omorît animalul periculos, ră- 
mănând aoăţat pe sârme. Şerpele oum sta 
atârnat pe sérme a condus curentul elec
tric din sîrma de sus în oea de jos, aşa 
că curentul, ce era să mérgá la Vinita, l ’a 
condus în altă parte, astfel că telegrama n’a 
putut ajunge la destinaţiă. îndată ce şer
pele a fost depărtat de pe sârme, telegra
ful a funcţionat în regulă.

Mobile de hârtia. Anglia în multe 
privinţe este ţâra invenţiunilor. p ile le  aoes
tea Londonesii au fost surprinşi de o nouă 
invenţiune, anume un fabricant a construit 
mobile de hărtiă, cari întru tóté séménft 
cu cele de lemn, încât abia se pot deosebi. 
In Londra sunt forte mulţi artişti, ale că
ror sale de primire sunt arangiate ou mo
bile de hârtia, având înfăţişarea mobilelor 
celor mai frumóse şi scumpe, deşi la ele 
nu afli o bucăţică de lemn. Aoeste au nu
mai feţe şi laturi, altcum sunt gólé. Chiar 
şi vasele de porcelan au ajuns să fiă imi
tate cu vase de hârtiă şi în multe locuri 
se pot vedé pe păreţi diferite colecţiunl 
de arme, cari tóté sunt o dextră imitaţiune 
din hârtiă.

Literatură.
La societatea pe acţii „T ipografia44 din 

Sibiiu a apărut „ Istoria politicei44 dup& 
Sir Frideriok Pollook de leodor V. Păcâ- 
ţian. Conţine 203 pag. şi costă 1 oor. sen
1 leu 26 bani. E  o scriere de interes, în 
limbagiu uşor.

Din „ Cura de apău ed. IV , apărutfc 
de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A . Mureşianu44 cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în scorţă şi ou es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în tolă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui se se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
pro ti ta mai mult de ele. Opul cuprinde 
ţ este 6 0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor boielor şi poveţelor de oarl se trao- 
tez* în op, în namăr cam de 2200.

Cancelaria adyocaţiaiă,
a advocatului

Bl. lillii O iiii
e în  Strada, M orţii Hi*. £G. 

Proprietar: D r. A ure i Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Mat&r.
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Delà „Tipografia A. Mureşiann“ 
din Braşov,

se pot procura nrmatórele cărţi :

Scrieri şcolare.
Istoria  pedagogiei de V. Gr. JBor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şe6!ă. Preţul 1 fl. 60 cr. 
(ou posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  B ib lică  pentru folosul s g o -  

lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea l (Testamentul vechiti) costă 25 cr., 
&r partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola, poporală  de lulm 
Pop, înveţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l cateehetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Hnsilf». 
Baţiuy profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„învăţătură creştinescău seu Catechis- 
ttiul m are  pentru tinerimea greco-cath. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiime a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Gram atica ; lim bei rom â ne ,  pen
tru şcolele inferior?, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
50 bani.

C ă r ţ i  cm  p r e ţu r i  r e d u s e .
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumUate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O iconă a M o l 
dovei d in  1851  de Wilkelm de Kotzabue. 
H cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura costră, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 e >r., cuai s’a 
vendut pănă acum, este acjl numai 2 cor- 
(-J- 30 bani porto.)

2) JPoesii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

3) JPoesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunosout literaţilor noştri şi poesiiie 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro- 
njână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-J- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea  gim nasticei în sco- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de I). lonescu,  profesor de gimnastică 
3a liceul Lazăr şi ia şcola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O rig inea  m onedelor (a b-miori de 
M. C. Suţu,  o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M . Stoevescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ V re i sd te iubescă bărbatul ?
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela i cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

Cursul Ea bursa dinViena.
Din 29 August 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................115.—
Renta de corone ung. 4°/0. .  .  .  90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2%  • 120.10 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4t/20/() 99.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  90.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ....................160. -
Losuripentru reg. Tisei şi Seghedin .  139.70
Renta de argint austr....................... 97.60
Renta de hârtie austr........................97.20
Renta de aur austr............................ 116.95
Losuri din 1860..................................  133.—
Acţii de-ale Bancei austro-ungară .  170.02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 681.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 662.—
N a p o le o n d o r î...................................19.29
Mărci im p e r ia le ......................... 118.20
London vista. ............................. 242.20
Paris v i s t a ................................... 96,22 ]/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.70 
Note i t a l i e n e ................................... 90.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.60 Vend. 19.10
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.24 Vend. 11.30
Ruble Rusesc! Cump. 127.-— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 59.— Vend. —
Lire turcescl Cump. 10.78 Vend. —
Scris. fono. Albina 5°/n 100.—  Vend. 101.-

$ i I I  C C  h  direct din Hamburg 
V n i  L H  4-y4 j£Q0 garan .
Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, seu trimiterea 

1010.9—10. preţului:
Afrik. Mocca, perlbohn. .  .  C. 7.70
SantOS, extra f in ă , ............„ 7 70
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8.70
Ceylon, véné!ă verde, exiraf. „  11.80
Goidjava, gălbuie . . . . . .  w 11 20
Perlkaffee. forte fină . . . . „ 10 80
Arab folocca, ff. arom. .  .  .  „  13-20
Preţuri curente şi tarifa vamală g atis.

ETTLIMGER & Co. Hamburg.

•i'Aï" „Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la Eremias Nepoţii.
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S t r u g u r i  de  O p o rto

In c o ş i l e f e
de 5  K l g r .  f l .  1 . 2 0 .
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10 7,2—3.

magazin de colonia!?, vinuri, 
delicatese şi ape minerale, 

EraşoT, Strada Vămii №jf. f$9.
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Preiiumeraţiuniie i» Gazeta Transilvaniei
o .î şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ~ cărei luai.

Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când voiese 
o , espedarea ae ii-se tacă după stilul nou.

D oa in ii, ce se iiboaesisâ din bou  se b in evo iască  a acrie adresa 

1t.-mirii şi sî!- arate şi posta  ultim #. A d m i n i s t r a t .  T  a“ z .  * r a n s . '

(6) luse di  o i t a s e  fl. 2.40 cr.
şi mai scumpe! —  4 metri. — Trimise libere de porto şi de vamă! 
Mostre se trimit imediat, asemenna şi de „ mătăsuri Henneberg“  negre, 
albe şi colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNE 3ERG fabricant de mătăsuri (liierant al curţi c. r.) ZÜRICH.

T K A G E R E A  U L T IM Ă  
a Loteriei de clasă ungară

începe în 12 Sept, şi durézá pănă în 10 Octob.I
И
iüi

80,000 numere cu 9.550.000 câştiguri.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos:

1 . 0 0 0 , 0 0 0  ( u n  m i l i o n )  0 @ î i a §
Premia 600,000 (şese sute de mii) cor6ne.

A lte câştig u ri principale:

Я
400,000 0© pó

200,000 99
100,000 99
60,000 Ï9
40,000 99

2 à 30 ООО 99
3 à 20,000 99

20 à 10,000 9*
mic 200 99

Preţul losurilor:>
Un Ies întreg 160 corone, o jumetate 80 corone,
Un sfert . . 40 „ o optime 20 „

şi se pot căpăta in m are alegere la

Jacob L .  Âdler & Fratele
societate de bancă in  eomandetă. 

B R A Ş O V .1069,1— 5

Â .  M u r e ş i a n p
Oraşov, Ternul Inului №r. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
COtnande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru iote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, A B G IN T  ŞI OOLORl.

0 À R T Ï  D E  S C I I X Ţ Ă ,
IJ T E R A T U B Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE V IS IT i

D IFE R ITE  FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.

Compturij Adrese, 
Circulare? Scrisori.

(Souve/vtfy în  lată măzimea-

ti

BILETE DE LOSOMÂ ŞI DE NUNTĂ.
D U  FĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A M fJ W T Î IM ® .?
Comandeie eventuale

IN D U ST R IA LE , de H O T E L U R I  
si RESTAURANTE.

PRE ŢUM-CUREM'E Şl DIVERSE 
BILETE DE INMGHMENTÂM.
se primesc în  biuroul 

tipografiei, Braşov Ttrgu! Inului Nr. 30, eta- 
^iul I,  cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandeie din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. HUKEŞIANtF, Braşov.

Tipografia A. Muieşianu, Braşov.


